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După Petre Liciu, Cazimir Belcot, Constantin Radovici, Ion Niculescu, Achil 
Popescu, Demetriad, Jean Athanasiu, Ion Brezeanu, Maria Ciucurescu, Gheorghe 
Folescu, Maria Giurgea, Ion Sîrbul, Marieta Ionaşcu, Ion Morţun, Petre Sturdza, Con-
stantin Stăncescu, Gogu Mihăiescu, Tony Bulandra, Grigore Mărculescu, Constantin 
Nottara, Paul Gusty, Ion Livescu, Nicolae Soreanu, Mihai Popescu, Romald Bulfinschi, 
Timică Georgescu, Sonia Cluceru, s-a stins de curînd şi comedianul Nicolae Bălţăţeanu. 

O pierdere grea pentru teatrul romînesc — în care el ştia să poarte deopotrivă 
de bine şi toga, şi fracul, şi sacoul. Mulţi dintre actorii tineri, care n-au avut prilejul 
să se familiarizeze cu teatrul clasic, se simt foarte stingheriţi în costumele de epocă. 
Armura îi anchilozează, mantalele li se par draperii de bal mascat, sabia le stînjeneşte 
mişcările, cizmele şi pintenii îi fac să calce în străchini. 

Nicolae Bălţăţeanu, fie că întruchipa pe Marc Antoniu, fie că juca pe Şbilţ sau 
Ciriviş, era la fel de stăpîn pe sine, la fel de „la el acasă" şi cu greu îi venea cuiva 
să creadă că în pielea vulgarului şi cupidului Hagi Tudose se pitula acelaşi ins care 
înfăţişase pe statuarul Don Juan, pe graţiosul Percinet, ori pe elegantul Vronski. 

Mulţî actori — chiar foarte mulţi — nu fac altceva decît să se joace pe sine 
înşişi şi, de cum deschid gura, publicul îi ştie cine sînt, fie că au bărbi, ciocuri sau 
sînt raşi ca în palmă. Bălţăţeanu avea darul preţios al diversităţii, al multilaterali-
tăţii. Şi, după umila mea părere, asta înseamnă a fi actor — în cel mai strict şi 
nobil înţeles al cuvîntului. 

Cel ce poate intra din pielea unui personaj în pielea altuia, fără să se cunoască 
saltul, acela înseamnă că are har. 

Şi „nenea Nicu", cum i se spunea lui Bălţăţeanu în culise, avea cu prisosinţă. 
Avea şi pentru alţii. 

EI nu spunea vorbe pe dinafară — cum se obişnuieşte cîteodată la noi în 
teatru — ci cuvintele ţîşneau de undeva, din adînc, dintr-un suflet de om care se 
frămîntă. 

E uşor să învîrţi manivela şi să dai drumul la morişcă. Nimic mai comod. Nu 
cheltuieşti nici un fel de energie — şi o poţi ţine aşa la infinit. 

Dar ca să-i sileşti pe cei din sală să asculte cu sufletul la.gură, să fie numai 
ochi şi urechi, pentru asta trebuie ca cei de pe scenă să fie nişte preoţi inspiraţi, nu 
simple manechine cu muzicuţă. 

Nicolae Bălţăţeanu nu ştia să recite. El ştia să trăiască. 
Pentru aceea, al său Dinu Păturică, creat în fragedă tinereţe, 1-a scos dintr-o 

dată din rînduri, aşezîndu-I printre cei de frunte. 
Numele acestui personaj a rămas şi rămîne atît de strîns legat de numele 

interpretului, încît se confundă. Zici Dinu Păturică, zici Bălţăţeanu. Şi invers. 
După cum atunci cînd spui Vlaicu-Vodă, spui Aristide Demetriad. 
Mulţi actori au jucat pe studentul ratat din „Patima roşie" — pe faimosul Şbilţ 

al lui Mihail Sorbtil. 
Dar nici lon Brezeanu, actoi de mare clasă, nici Ion Sîrbul, alt mare actor, 
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Nicolae Bălţăţeanu în Hagi Tudose şi în rolul lui Verşi-
nin din „Trei surori" 

nici George Calboreanu, nici Co-
stache Antoniu, nici Gheorghe Ci-
prian n-au întruchipat un student 
ratat atît de firesc, de pitoresc şi 
autentic ca Nicu Băltăţeanu. 

Au fost, fără îndoială, in-
teresante şi creaţiile celorlalţi in-
terpreţi în acest rol, dar unele 
cam retorice, cam convenţionale, 
cam mirosind a teatru. 

Şbilţul Iui Bălţăţeanu mi-
rosea a dubă, a hingher, — cu-
vîntul „şbilţ" însemnînd laţul cu 
care se prindeau, şi se prind şi 
azi cîinii fără stăpîn. 

Dar Ion, eroul lui Rebreanu, 
din dramatizarea cu acelaşi nume ? 

Robustetea, şiretenia, năval-
nica tinerete, încăpăţînarea, poezia 
şi umorul se împleteau armonios 

în această pitorească compoziţie cu dragostea netărmurită a tăranului de pămînt. 
Remarcabile au fost de asemenea întruchipările minunatului actor din : Tinereţea 

unei regine, Antoniu şi Cleopatra, Ovidiu, Don Juan, Tartuffe, Ruy Blas, Omul şi Paiaţa, 
Dama cu camelii, Inşir'te-Mărgărite, Răzvan şi Vidra ; — dar din acest ciclu se des-
prind cu un relief mai robust, şi mai de sine stătător : Ana Karenina, Don Carlos şi 
Capul de răţoi. 

Aparitia superbă a lui Vronski stîrnesc rumoare în sală şi rezonanţele acestui 
cuceritor personaj mai dăinuiesc şi astăzi pe retina şi în cornetele acustice ale celor 
ce 1-au văzut şi auzit. 

După cum iarăşi cumplitul Filip al II-lea nu şi-a pierdut cruzimea, cinismul şi 
impetuozitatea cu care I-a sculptat marele actor; după cum iarăşi Ciriviş din „Capul 
de rătoi" nu şi-a topit în uitare prospetimea, originalitatea şi setea lui de evadare 
din cătuşele conformismului. 

Iar din piesele jucate de Băltlteanu în ultimii zece ani, este neîndoios că chipul 
apocaliptic al papei din „Michel Angelo" precum şi silueta de granit a gangsterului 
din „Martin Rogers" încununează 
o carieră artistică din cele mai 
fecunde, mai variate şi mai va-
loroase. 

Despre „omul" de care era 
dublat actorul voi scrie mai pe 
larg, atunci cînd fumul de tîmîie se 
va împrăştia cu totul în văzduh. 

Deocamdată ma mulţumesc 
să spun că 1-am cunoscut şi am 
legat prietenie cu Bălţăţeanu încă 
din timpul războiului din 1916. 

Prieteni buni am rămas şi 
după nebunia războiului şi, ur-
mărindu-i îndeaproape activitatea 
artistică, şi ca dascăl şi coleg, 
i-am pretuit deopotrivă şi darurile 
firii sale apropiate, generoase şi 
exuberante. 

Iar dacă în anii din urma 
era posomorît, taciturn şi singu-
ratic era astfel numai din pricina 
bolii, care îi şubrezise sănătatea 
si care \-a smnk dintr«> nni nrP Nicolae Băltăţeanu în Baronul din „Azilui de noapte" 
şi care l a smuis aintre noi pre- Şi în rolul lui Iacob Istrati din piesa „într-o noapte 
timpunu. 3 martie 1956. de vară" 
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